

தலைப்புச் செய்திகள்

- 1) உத்தரப் பிரதேச மாநிலம் வாரணாசியில், நெசவாளர் மற்றும் கைவினை கலைஞர்களுக்கு தீன்தயாள் பெயரில் நலத்திட்டங்களை பிரதமர் திரு நரேந்திரமோடி இன்று தொடங்கி வைத்தார்.
- 2) நாக்பூரில் உள்ள பாரத ரத்னா அம்பேத்கரின் நினைவிடத்தில் குடியரசு தலைவர் திரு ராம்நாத் கோவிந்த் இன்று அஞ்சலி செலுத்தினார்.
- 3) சரக்கு மற்றும் சேவை வரியின் முதல்கட்ட அமலாக்கம் எதிர்பார்த்ததைவிட, எளிதாக நடைபெறுவதாக நிதியமைச்சர் திரு அருண்ஜேட்லி தெரிவித்துள்ளார்.
- 4) அஇஅதிமுக-வின் அம்மா அணியும், புரட்சித் தலைவி அம்மா அணியும் இணைந்துவிட்டதாக தேர்தல் ஆணையத்தில் இன்று விளக்கம் அளிக்கப்பட்டுள்ளது.
- 5) இந்தோனேஷியாவில் பாலி தீவில் எரிமலை பூகம்ப எச்சரிக்கையை அடுத்து ஆறாயிரத்திற்கும் மேற்பட்டோர் பாதுகாப்பான இடங்களுக்கு கொண்டு செல்லப்பட்டுள்ளனர்.
- 6) ஈரான், இரண்டாயிரம் கிலோ மீட்டர் தொலைவு வரை செல்லும் கண்டம் விட்டு கண்டம் பாயும் ஏவுகணையை கொண்டு வந்துள்ளது.



ஏழை மக்களின் வாழ்க்கைத்தரம் மேம்படுவதற்கு உத்தரப்பிரதேச அரசு நடவடிக்கை எடுத்து வருவதாக பிரதமர் திரு நரேந்திரமோடி கூறியிருக்கிறார்.

தமது தொகுதியான வாரணாசியில் ஆயிரம் கோடி ரூபாய் மதிப்பிலான பல்வேறு திட்டங்களை தொடங்கி வைத்த பிரதமர், நெசவாளர்கள் தங்களது பொருட்களை உலக சந்தையில் விற்பனை செய்வதற்கு ஏதுவாக அவர்களுக்குரிய வாய்ப்புகளை வழங்க வேண்டும் என்று தெரிவித்தார்.

நெசவாளர்கள் தங்களது திறமையை வெளிப்படுத்தும் நோக்கில் கைவினைப் பொருட்களையும் சுற்றுலாப் பயணிகளை கவருவதற்கு ஏதுவாக சிறப்பு மிக்க நெசவு துணிகளையும் விற்பனை செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்று பிரதமர் கூறினார்.

நாட்டில் உள்ள அனைத்து நிலையில் வாழும் மக்கள் மேம்படுவதற்கு ஏதுவாக அரசு நடவடிக்கை எடுத்து வருவதாக பிரதமர் தெரிவித்தார்.

இந்த விழாவில், நெசவாளர்களும், கைவினைக் கலைஞர்களும் கவுரவிக்கப்பட்டனர்.

முன்னதாக இந்த வண்ணமயமான நிகழ்ச்சியில், **Mahamana** விரைவு ரயில் சேவையை பிரதமர் தொடங்கி வைத்தார்.

பின்னர், சிறு கடன்கள் வழங்கும் உத்கர்ஷ் வங்கியின் தலைமை அலுவலக கட்டிடத்திற்கு அடிக்கல்லையும் நாட்டினார்.

வாரணாசி மக்களுக்கான படகு ஆம்புலன்ஸ் சேவையையும் அவர் தொடங்கி வைத்தார்.

பதலாஸ்பூரில் அமைக்கப்பட்டுள்ள 300 கோடி ரூபாய் மதிப்பிலான கைவினை பொருட்களுக்கான வர்த்தக மையத்தை நாட்டிற்கு அர்ப்பணித்து வைத்தார்.

இன்று மாலை வாரணாசியிலுள்ள துளசி மானஸ் ஆலயத்திற்கு செல்லும் அவர் அங்கு வழிபட்ட பின்னர் தூங்கா மாதா கோவிலுக்கு சென்று ராமாயணம் தொடர்பான அஞ்சல் தலை ஒன்றையும் வெளியிடுகிறார்.



மகாராஷ்டிர மாநிலம் நாக்பூரில் **Bharat Ratna Babasaheb Dr Ambedkar**

நினைவிடத்தில், குடியரசு தலைவர் திரு ராம்நாத் கோவிந்த் அஞ்சலி செலுத்தினார்.

மகாராஷ்டிர ஆளுநர் திரு வித்யாசாகர் ராவ், முதலமைச்சர் திரு தேவேந்திர ஃபட்னாவிஸ், மத்திய அமைச்சர் திரு நிதின்கட்கரி மற்றும் பலர் உடனிருந்தனர்.



அரசியல் நிர்வாக கட்டமைப்பில் அதிகார வரம்புகள் குறித்து அரசியல் சாசனத்தில் தெளிவாக வரையறை செய்யப்பட்டுள்ளதாகவும், அதன் அடிப்படையில், தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட மக்கள் பிரதிநிதிகள் கடமையாற்ற வேண்டும் என மத்திய சட்ட அமைச்சர் திரு ரவிசங்கர் பிரசாத் கேட்டுக் கொண்டுள்ளார்.

புதுதில்லியில் இன்று சிறந்த அரசு நிர்வாகம் வளர்ச்சி மற்றும் மனித உரிமைகள் என்ற கருத்தரங்கில் உரையாற்றிய அவர், அரசு நிர்வாகத்தில் உள்ளவர்களின் குறைபாடுகள் காரணமாக, நிர்வாகத்தில் நீதிமன்றங்கள் தலையிடுவதற்கான வாய்ப்புகள் ஏற்படுவதாக தெரிவித்தார்.

நிர்வாகத்தில் வெளிப்படைத்தன்மையும், திறமையான பங்களிப்பும் இருக்க வேண்டியதன் அவசியத்தை வலியுறுத்திய திரு ரவிசங்கர் பிரசாத், மின்னணு நிர்வாக கட்டமைப்பு மக்களுக்கான அதிகாரங்களை உறுதி செய்துள்ளதாக தெரிவித்தார்.

மத்திய அரசு இதற்கான நடவடிக்கைகளை எடுத்து வருவதாகவும் அவர் குறிப்பிட்டார்.

ஓட்டுநர் உரிமத்துடன், ஆதார் எண்ணை இணைத்து போலி உரிமங்கள் புழக்கத்தை ஒழிக்க மத்திய அரசு நடவடிக்கை எடுத்து வருவதாகவும் அவர் தெரிவித்தார்.



நாட்டில் பருப்பு உற்பத்தி கூடந்த ஆண்டு இரண்டு கோடியே 24 லட்சம் டன்னாக அதிகரித்திருப்பதாக மத்திய வேளாண்துறை அமைச்சர் திரு ராதாமோகன்சிங் கூறியிருக்கிறார்.

உத்தரப் பிரதேச மாநிலம் மதுராவில் தீன்தயாள் உபாத்யாய நூற்றாண்டு வேளாண் கண்காட்சியில் பேசிய அவர், உணவு தானிய உற்பத்தி 27 கோடியே 34 லட்சம் டன்னாக உயர்ந்திருப்பதாக தெரிவித்தார்.

அடுத்த ஐந்தாண்டுகளில் விவசாயிகளின் வருமானத்தை இருமடங்காக அதிகரிக்க மத்திய அரசு முயற்சி மேற்கொண்டு வருவதாக அவர் கூறினார்.



சுரக்கு மற்றும் சேவை வரியின் முதல்கட்ட அமலாக்கம் எதிர்பார்த்ததைவிட, எளிதாக நடைபெறுவதாக நிதியமைச்சர் திரு அருண்ஜேட்லி தெரிவித்துள்ளார்.

மும்பையில் இன்று இந்திய வங்கிகள் சங்கத்தின் 70-வது ஆண்டு பொதுக்குழுவில் உரையாற்றிய அவர், மத்திய - மாநில அரசுகளுக்கு இடையிலான ஜி எஸ் டி வரி பகிர்வு குறித்து நியாயமான முறையில் முடிவு செய்வதற்கான கட்டமைப்பு உருவாக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் தெரிவித்தார்.

வரி பகிர்வு மற்றும் அவ்வப்போது எழும் அனைத்து விதமான சந்தேகங்களுக்கும் தீர்வுகாணும் வகையில் இந்த வரி கட்டமைப்பு உருவாக்கப்பட்டுள்ளதாக கூறினார்.

ஜி எஸ் டி கட்டமைப்பில் அனைத்து தரப்பினரும் வந்துகொண்டிருப்பதாகவும், நாளுக்குநாள் பதிவு செய்வோரின் எண்ணிக்கை அதிகரித்து வருவதாகவும் அவர் குறிப்பிட்டார்.

பண

மதிப்பிழப்பு

நடவடிக்கை

குறித்து

குறிப்பிட்ட

திரு அருண்ஜேட்லி, நாட்டு மக்களிடையே சேமிப்பிற்கும், செலவிற்கும் இடையிலான விழிப்புணர்வை இது ஏற்படுத்தியுள்ளதாகவும் கூறினார்.

ரொக்கப்பண பரிமாற்றத்தையே நம்பியிருந்த மக்களை, வங்கி மற்றும் மின்னணு கட்டமைப்பில் கொண்டுவர பண மதிப்பிழப்பு நடவடிக்கை பெரிதும் உதவியிருப்பதாக திரு அருண்ஜேட்லி தெரிவித்தார்.



சரக்கு மற்றும் சேவை வரி நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டதையடுத்து, வரி செலுத்துவோர் தங்கள் ஏற்கனவே செலுத்தியிருந்த சுங்கவரி மற்றும் சேவை வரியை திரும்பப்பெற்றதையடுத்து, கடந்த ஜூலை மாதத்தில் வரி வருவாய் கணிசமாக குறைந்துள்ளதாக மத்திய நிதியமைச்சகம் தெரிவித்துள்ளது.

65 ஆயிரம் கோடி ரூபாய் அளவிற்கு வரி தொகை திரும்ப அளிக்கப்பட்டுள்ளதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இருப்பினும், ஆகஸ்ட் மாதத்தில் 95 ஆயிரம் கோடி ரூபாய் அளவிற்கு புதிய ஜி எஸ் டி வரி கட்டமைப்பில் வரி வசூல் செய்யப்பட்டுள்ளதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.



அஇஅதிமுக-வின் அம்மா அணியும், புரட்சித் தலைவி அம்மா அணியும் இணைந்துவிட்டதாக தேர்தல் ஆணையத்தில் இன்று விளக்கம் அளிக்கப்பட்டுள்ளது.

இணைப்புக்கு பின் நடைபெற்ற பொதுக் குழு கூட்டம் குறித்தும் இக்கூட்டத்தில் தற்காலிக பொதுச் செயலாளராக தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட திருமதி வி கே சசிகலாவின் நீக்கம் குறித்தும், தேர்தல் ஆணையத்திடம் விளக்கம் அளிக்கப்பட்டது.

புதுதில்லியில் இருஅணிகளும் அடங்கிய அஇஅதிமுக குழுவினர் திருமதி சசிகலா மற்றும் அவரது உறவினர் டிடிவி தினகரன் தலைமையிலான அணியினர் நிறைவேற்றியுள்ள தீர்மானங்கள் குறித்தும் அவர்கள் கோரிவரும் எந்த அதிகாரமும் செல்லுபடியாகாது என்றும் தேர்தல் ஆணையத்தின் முன் தெரிவித்தனர்.

பின்னர் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய கட்சியின் மூத்த தலைவர் திரு கே பி முனுசாமி, மறைந்த முதலமைச்சர் ஜெயலலிதாவின் நினைவை போற்றி பாதுகாக்கவும், அஇஅதிமுக கட்சி தொண்டர்களின்

உணர்வுகளுக்கு மதிப்பளித்தும் திரு ஓ பன்னீர்செல்வமும் திரு எடப்பாடி பழனிச்சாமியும் தமது அணிகளை இணைத்துக் கொண்டதாக தேர்தல் ஆணையத்திடம் தெரிவிக்கப்பட்டதாக கூறினார்.

இதனிடையே, அதிமுக சின்னம் குறித்த சர்ச்சை தொடர்பாக விவாதிப்பதற்கு அடுத்த மாதம் 5 ஆம் தேதி வருமாறு தேர்தல் ஆணையம் இருதரப்பிற்கும் தெரிவித்துள்ளது.

இம்மாதம் 29 ஆம் தேதி வரை சின்னம் தொடர்பான ஆவணங்களை சமர்ப்பிக்குமாறு ஆணையம் கூறியுள்ளது.

அடுத்த மாதம் 31 ஆம் தேதிக்குள் இரட்டை இலை சின்னம் தொடர்பான விவகாரத்தில் முடிவு எடுக்க வேண்டும் என்று தேர்தல் ஆணையத்திற்கு சென்னை உயர்நீதிமன்றம் உத்தரவிட்ட பின்னர் ஆறு மாதங்கள் கழித்து கட்சியினர் இந்த நடவடிக்கையை மேற்கொண்டனர்.



முன்னாள் மத்திய அமைச்சர் திரு ப சிதம்பரத்தின் மகன் கார்த்தி சிதம்பரத்திற்கு தேடுதல் அறிவிக்கை வெளியிடப்பட்டதாக மத்திய புலனாய்வு நிறுவனமான சிபிஐ உச்சநீதிமன்றத்தில் தெரிவித்துள்ளது.

வெளிநாடுகளில் உள்ள வங்கிகளில் இருக்கும் கணக்குகளை அவர் விரைந்து முடித்து வருவதை அடுத்து வெளிநாடுகளுக்கு பயணம் மேற்கொள்ளக்கூடாது என்று சிபிஐ கூறியுள்ளது.

வெளிநாடுகளுக்கு சென்ற போது திரு கார்த்தி சிதம்பரம் மேற்கொண்ட நடவடிக்கைகளை சீல் வைத்த உறைகளில் சமர்ப்பிக்குமாறு உச்சநீதிமன்றம் கூறியுள்ளது.



இந்தோனேஷியாவில் பாலி தீவு அருகேயுள்ள அருங்க் மலைப்பகுதியில் பூகம்பம் குறித்த முன்னெச்சரிக்கை செய்யப்பட்டதையடுத்து, அதனை ஒட்டியுள்ள கிராமத்தில் இருந்து 6000-க்கும் மேற்பட்ட மக்கள் வேறு பகுதிக்கு பாதுகாப்பாக கொண்டு செல்லப்பட்டுள்ளனர்.

இந்த எச்சரிக்கை குறித்து தெரிவித்துள்ள அந்நாட்டின் தேசிய பேரிடர் நிர்வாக அமைப்பு, எரிமலை வெடித்து சிதறுமளவிற்கு அப்பகுதியில் நில அதிர்வு ஏற்பட்டுள்ளதாகவும், எரிமலை குழம்பு அதிக அளவில் வெளிவருவதற்கான சாத்தியக்கூறுகள் உள்ளதாகவும் தெரிவித்துள்ளது.

இந்த மலையையொட்டி ஆறு கிலோ மீட்டர் சுற்றளவில் பொதுமக்களோ, சுற்றுலா பயணிகளோ தங்கியிருக்கக் கூடாது என்று அந்நாட்டு அரசு எச்சரித்துள்ளது.

இருப்பினும், பாலி சர்வதேச விமான நிலையத்தில் இருந்து விமானங்கள் இயக்கப்படுவதில் எவ்வித பிரச்சனையும் இல்லை என்றும் அதிகாரிகள் தெரிவித்தனர்.

வேறு எந்த நாடுகளிலும் இல்லாத அளவிற்கு இந்தோனேஷியாவில் 130 எரிமலைகள் அவ்வப்போது பாதிப்புகளை ஏற்படுத்தும் நிலையில் உள்ளது.



ஈரான், இரண்டாயிரம் கிலோ மீட்டர் தொலைவரை செல்லும் கண்டம் விட்டு கண்டம் பாயும் ஏவுகணையை கொண்டு வந்துள்ளது.

இந்த ஏவுகணை, ஈரானில் இருந்து இஸ்ரேல் உள்ளிட்ட மேற்காசிய நாடுகளுக்கு செல்லும் அளவிற்கு வலிமை வாய்ந்ததாக உருவாக்கப்பட்டுள்ளது.

டெஹ்ரானில் நடைபெற்ற ராணுவ அணிவகுப்பின்போது, கண்டம் விட்டு கண்டம் பாயும் இந்த அமெரிக்க ஏவுகணை அறிமுகப்படுத்தப்பட்டுள்ளது.



ஹிமாச்சலப் பிரதேசத்தில் முதலமைச்சர் திரு **Virbhadra Singh** தலைமையிலான காங்கிரஸ் அரசு முற்றிலுமாக செயலிழந்து விட்டதாக பிஜேபி தலைவர் திரு அமித் ஷா குற்றம் சாட்டியுள்ளார்.

அம்மாநிலத்தின் பிஜேபி இளைஞரணி சார்பில் கன்கிரா நகரில் நடைபெற்ற பொதுக்கூட்டத்தில் உரையாற்றிய அவர், ஹிமாச்சலப் பிரதேசத்தில் ஆட்சி மாற்றத்திற்கான நேரம் வந்துவிட்டதாக குறிப்பிட்டார்.

பிரதமர் திரு நரேந்திரமோடியால் தொடங்கப்பட்ட 106-க்கும் மேற்பட்ட பல்வேறு நலத்திட்டங்கள் எதையும் திரு **Virbhadra Singh** தலைமையிலான அரசு நடைமுறைப்படுத்தவில்லை என்றும் அவர் கூறினார்.

